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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ОБОВ’ЯЗКОВИХ КОМПОНЕНТІВ 
ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 
Проведено аналіз нормативно-методичного забезпечення організації обліку та контролю, сис-

тематизовано обов’язкові розділи (складові) облікової політики підприємств харчової промисловості. 
Виділено п’ять розділів облікової політики залежно від завдань контролю бухгалтерського обліку в си-
стемі корпоративного управління (забезпечення достовірності оцінки активів та пасивів, визначення 
фінансового результату, контроль рівня витрат, ефективність організації бухгалтерського обліку та 
забезпечення достовірності звітної інформації). За результатами аналізу змісту кожного розділу за-
пропоновано додаткові складові, які відображають особливості оцінки облікових статей на підприємс-
твах харчової промисловості. Узагальнено інформацію про варіантність облікової політики за окреми-
ми складовими, виходячи з умови діючого законодавства щодо включення до наказу про облікову по-
літику тільки тих положень, які надають можливість вибору із декількох варіантів. Досліджено варіант-
ність вибору кількісних критеріїв суттєвості облікової інформації. Зроблено висновки щодо впливу діє-
вості обраної облікової політики на достовірність, достатність та прозорість звітної інформації. 

Ключові слова: облікова політика, бухгалтерський облік, суттєвість, критерії суттєвості, конт-
роль, корпоративна політика. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
Облікова політика є дієвим  інструментом, який  за-
кріплює основні принципи оцінки об’єктів бухгалтер-
ського обліку на підприємстві та встановлює методи-
чні підходи до організації обліково-аналітичної сис-
теми вцілому. Традиційно таким розпорядчим доку-
ментом є наказ про затвердження положення про об-
лікову політику підприємства. 

Завдяки правильно обраному підходу до фо-
рмування облікової політики стає можливим встано-
вити чіткі правила формування  та розподілу витрат, 
оцінки оборотних та необоротних активів, формуван-
ня та використання фінансового результату діяльнос-
ті. Такий підхід робить систему обліку прозорою для 
управлінського контролю, зменшує вірогідність зло-
вживань та викривлення фінансової інформації. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Формування облікової політики досліджували такі 
вітчизняні вчені-економісти, як Барановська Т.В., 
Бутинець Ф.Ф., Войналович О.П., Житній П.Є., Жук 
В.М., Кірейцев Г.Г., Кужельний М.В., Лінник В.Г., 
Малюга Н.М., Міщенко С.М, Пантелійчук Л.І., Пуш-
кар М.С., Швець В.Г., Щирба М.Т. та інші. 

Нажаль серед науковців немає єдиної думки 
стосовно широкого діапазону питань, а саме: 

– немає єдиного підходу до цілого ряду пи-
тань стосовно категорії «облікова політика». «Облі-
кова політика» визначається як сукупність способів 
[1,2,3], принципів і правил [4,5], чи методик та форм, 
техніки [6] ведення бухгалтерського обліку; 

– рівні облікової політики класифікуються по 
різному; 

– немає чіткого визначення змісту облікової 
політики різних рівнів, в т.ч. на рівні підприємства; 

– недостатньо уваги приділяється питанням 
взаємозв’язку облікової політики підприємства з ці-
лями і завданням корпоративної політики тощо. 

Таким чином, питання вдосконалення мето-
дичних підходів до формування облікової політики 
підприємства є актуальним питанням та потребує 
додаткового вивчення. 

Формулювання цілей дослідження. В даній 
статті вирішуються наступні завдання: здійснити сис-
тематизацію обов’язкових складових облікової полі-
тики; дослідити зміст окремих статей облікової полі-
тики; проаналізувати практику вибору варіантів кіль-
кісних критеріїв суттєвості облікової інформації.  
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Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Відповідно до діючого законодавства облі-
кова політика – «сукупність принципів, методів і 
процедур, що використовуються підприємством для 
складання та подання фінансової звітності» [7]. 

Таким чином, головним призначенням облі-
кової політики підприємства є оптимізація процесу 
організації, ведення бухгалтерського обліку та скла-
дання фінансової звітності через вибір і декларування 
конкретних методів та облікових процедур, визначе-
них законодавством, а саме, Положеннями (стандар-
тами) бухгалтерського обліку (національними чи мі-
жнародними, залежно від звітності).  

На вибір облікової політики впливає цілий 
ряд факторів [1; 8; 9] : організаційно-правова форма 
підприємства, вид діяльності або галузь підпорядку-
вання, обсяг діяльності, система оподаткування, ная-
вність (відсутність) певних законодавчих обмежень 
щодо прийняття самостійних рішень, стратегія розви-
тку, ресурсні можливості, рівень кваліфікації управ-
лінського персоналу, стимулювання творчої ініціати-
ви тощо. 

На наш погляд, значний вплив на цей процес 
має також направленість корпоративної політики під-
приємства. В залежності від її завдань встановлюють-
ся правила розподілу непрямих витрат, визначається  
необхідність у створенні резервів сумнівних боргів та 
забезпечень майбутніх витрат і платежів, склад та 
розподіл змінних і постійних загальновиробничих 
витрат, порядок виплат, які здійснюють за рахунок 
прибутку тощо. 

1. В наказі про облікову політику підприємс-
тва наводяться принципи, методи і процедури, щодо 
яких нормативно-правовими актами з бухгалтерсько-
го обліку передбачена варіантність вибору. 

2. Попередні оцінки, які використовуються 
підприємством з метою розподілу витрат, та базу для 

такого розподілу визначається підприємством самос-
тійно. 

3. Склад облікових статей та процедури облі-
ку та контролю обираються підприємством самостій-
но виходячи з положень відповідних нормативних 
актів. 

На наш погляд облікову політику в наказі пі-
дприємства необхідно подавати відповідно до завдань 
контролю бухгалтерського обліку в системі корпора-
тивного управління, серед яких найбільш суттєвими 
вважаємо: 

- забезпечення достовірності оцінки активів 
та пасивів,  

- забезпечення достовірності визначення фі-
нансового результату,  

- контроль складу та рівня витрат, 
- забезпечення ефективності організації бух-

галтерського обліку та 
- забезпечення достовірності звітної інфор-

мації.  
Складові облікової політики підприємства, як 

показує аналіз змісту Методичних рекомендацій що-
до облікової політики підприємства, затвердже-
ні наказом Мінфіну від 27.06.2013 р. № 635 [10], мо-
жна поділити на 5 класифікаційних груп (табл. 1, 2, 3, 
4 та 5): 

1. Облікова політика щодо методів оцінки ак-
тивів, капіталу та зобов’язань. 

2. Облікова політика щодо методів оцінки 
доходів, витрат та фінансових результатів. 

3. Облікова політика щодо складу облікових 
статей. 

4. Облікова політика щодо організації бухга-
лтерського обліку. 

5. Облікова політика щодо фінансової звітно-
сті підприємства. 

 
Таблиця 1  

Облікова політика щодо методів оцінки активів, капіталу та зобов’язань* 
Складові 

облікової політики 
Об’єкти 
обліку 

Нормативні 
акти Варіантність облікової політика щодо 

Облікова політика щодо методів оцінки активів, капіталу та зобов’язань 

Методи оцінки  
вибуття запасів Запаси П(С)БО 9 

«Запаси» 

Методів оцінки запасів при вибутті: 
- ідентифікованої собівартості відповідної одиниці запа-
сів;         
  - нормативних затрат;    
- середньозваженої собівартості; 
- собівартості перших за часом надходження запасів 
(ФІФО);    
- ціни продажу 

Порядок обліку і 
розподілу транспор-
тно-заготівельних 
витрат, ведення 
окремого обліку 
ТЗВ 

Запаси П(С)БО 9 
«Запаси» 

Особливостей обліку та розподілу: 
- сума ТЗВ, що пов’язані із доставкою кількох наймену-
вань, груп, видів запасів,  може узагальнюватися за 
окремими групами запасів на окремому субрахунку. 
- сума ТЗВ щомісячно розподіляється між сумою залиш-
ку запасів станом на кінець звітного місяця і сумою за-
пасів, що вибули у звітному місяці. 
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Продовження табл.1 

Складові 
облікової політики 

Об’єкти 
обліку 

Нормативні 
акти Варіантність облікової політика щодо 

Періодичність ви-
значення середньоз-
важеної собівартос-
ті одиниці запасів 

Запаси П(С)БО 9 
«Запаси» 

Періодичність визначення за способами вибуття: 
- оцінка проводиться щомісячно щодо кожної одиниці 
запасів діленням сумарної вартості залишку і вартості 
одержаних у звітному місяці запасів на початок звітного 
місяця на сумарну кількість запасів на початок звітного 
місяця і одержаних у звітному місяці запасів; 
- оцінка запасів проводиться періодично щодо кожної 
одиниці запасів діленням сумарної вартості залишку та-
ких запасів на дату операції на сумарну кількість запасів 
на дату операції з їх вибуття 

Методи амортизації 
основних засобів, 
інших необоротних 
активів 

Нематеріа-
льні активи 

П(С)БО 8  
«Нематері-
альні акти-
ви» 

Методів нарахування амортизації: 
- метод амортизації, виходячи з умов отримання майбут-
ніх економічних вигод;    
- прямолінійний метод;    
- податковий метод 

Основні 
засоби 

П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Методів нарахування амортизації: 
- прямолінійний; 
- зменшення  залишкової вартості; 
- прискореного зменшення залишкової вартості 
- кумулятивний; виробничий; податковий 

Вартісні ознаки 
предметів, що вхо-
дять до складу ма-
лоцінних матеріа-
льних активів  

МНМА 
П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Вартісних ознак малоцінних необоротних матеріальних 
активів (МНМА):  

- установлюються підприємством самостійно 

МШП 
П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Методів списання малоцінних швидкозношуваних  
предметів (МШП): 

-100% в перший місяць використання; 
-50% в перший місяць використання; 
- 50% - в останній місяць.  
Визначення граничної вартості оцінки 

Підходи до перео-
цінки необоротних 
активів 

Основні 
засоби 

П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Підходів до переоцінки: 
- підприємство може переоцінювати об’єкт основних 
засобів, якщо залишкова вартість суттєво відрізняється 
від його справедливої вартості на дату балансу; 
- переоцінка може не проводитись 

Підходи до відне-
сення витрат, 
пов’язаних з поліп-
шенням об’єкта ос-
новних засобів до 
первісної вартості 
та витрат періоду 

Основні 
засоби 

П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Підходи до віднесення витрат:  
- первісна вартість основних засобів збільшується на 
суму витрат, пов'язаних з поліпшенням об'єкта (модерні-
зація, модифікація, добудова, дообладнання, реконстру-
кція тощо);  
-  первісна (переоцінена) вартість основних засобів може 
бути збільшена на суму витрат, пов'язаних з поліпшен-
ням та ремонтом об'єкта, визначену у порядку, встанов-
леному податковим законодавством. 

Метод обчислення 
резерву сумнівних 
боргів  

Резерви 
сумнівних 
боргів 

П(С)БО 10 
«Дебіторсь-
ка заборго-
ваність» 

Методів визначення величини резервів: 
- застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості; 
- застосування коефіцієнта сумнівності 

Критерії розмежу-
вання об’єктів опе-
раційної та інвести-
ційної нерухомості 

Інвестицій-
на нерухо-
мість 

П(С)БО 32 
«Інвести-
ційна неру-
хомість» 

Критеріїв розмежування інвестиційної нерухомості та 
операційної нерухомості 

- вибираються підприємством самостійно 

Дата первісного 
визнання необорот-
них активів та групи 
вибуття як утриму-
ваних для продажу 

Необоротні 
активи, 
утримувані 
для прода-
жу  

П(С)БО 27 
«Необорот-
ні активи, 
утримувані 
для прода-
жу,   та 
групи ви-
буття» 

Датою первісного визнання може бути: 
- дата, необоротні активи та групи вибуття готові до 
продажу у їх теперішньому стані; їх продаж, як очікуєть-
ся, буде завершено протягом року з дати визнання їх 
такими, що утримуються для продажу;  
- дата оприбуткування активів, придбаних з метою про-
дажу 
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Продовження табл.1 

Складові 
облікової політики 

Об’єкти 
обліку 

Нормативні 
акти Варіантність облікової політика щодо 

Дата визначення 
придбаних фінансо-
вих активів 

Фінансові 
інструменти 

П(С)БО 13 
«Фінансові 
інструме-
нти» 

Визнання та оцінки фінансових інструментів  
- на дату укладення контракту; 
- на дату його виконання. 

 
База розподілу ви-
трат за операціями з 
інструментами вла-
сного капіталу 

Фінансові 
інструменти 

П(С)БО 13 
«Фінансові 
інструме-
нти» 

Бази розподілу: 
- кількість акцій,  
- сума операції тощо 

Дата включення 
простих акцій, ви-
пуск яких зареєст-
ровано, до розраху-
нку середньорічної 
кількості простих 
акцій в обігу 

Власний 
капітал 

П(С)БО 24 
«Прибуток 
на акцію» 
 

Дати включення до розрахунку: 
- оплата випуску яких здійснюватиметься грошовими 
коштами, – дата виникнення дебіторської заборгованос-
ті; 
- оплата яких здійснюватиметься іншими, ніж грошові 
кошти, активами, – дата визнання активу товариством; 
- оплата яких здійснюватиметься наданням послуг това-
риству, – дата надання послуг; 
- які призначені для виплати дивідендів акціями, – дата 
виконання зобов’язань щодо виплати дивідендів акціо-
нерам тощо 

*Розроблено авторами за аналізом джерел [10; 11]. 
 
Підприємства харчової промисловості мають 

доволі складну структуру собівартості. В процесі її 
формування необхідно не тільки розрахувати вартість 
готового продукту, але й оцінити незавершене вироб-
ництво. Вартість напівфабрикатів за кожним переді-
лом, порахувати витрати на виправлення браку, оці-
нити вартість супутнього продукту, зворотної тари, 
врахувати оціночну вартість запасних частин після 
ліквідації основних засобів тощо.  

В умовах високого рівня інфляції актуальним 
є дооцінка товарних та інших запасів, в тому числі 
залишкків сировини та основних матеріалів. 

На наш погляд у складі облікової політики 
щодо методики оцінки активів для виробничих підп-
риємств необхідно обов’язково розкривати: 

- методичні підходи до оцінки незавершеного 
виробництва; 

- методичні підходи до оцінки вартості напі-
вфабрикатів власного виробництва; 

- методичні підходи до оцінки виробничого 
браку та вартості супутньої продукції; 

- періодичність проведення переоцінки запа-
сів. 

Таблиця 2  
 Облікова політика щодо методів оцінки та визнання доходів, витрат та фінансових результатів* 

Складові 
облікової політики 

Об’єкти 
обліку 

Нормативні 
акти Варіантність облікової політика щодо 

Облікова політика щодо методів оцінки та визнання доходів, витрат та фінансових результатів 

Порядок оцінки 
ступеня завершено-
сті операцій з на-
дання послуг 

Дохід П(С)БО 29 
«Дохід» 

Політики  щодо  визнання  доходу,   включаючи:  
- вивченням виконаної роботи; 
- визначенням питомої ваги обсягу послуг, наданих на 
певну дату, у загальному обсязі послуг; 
- визначенням питомої ваги витрат, яких за-
знає підприємство у зв’язку із наданням послуг, у зага-
льній сумі таких витрат. 

Порядок визначення 
ступеня завершено-
сті робіт за будіве-
льним контрактом 

Незавершен
і будівельні 
контракти 

П(С)БО 18 
«Будівельні 
контракти» 

Методів визначення ступеню завершеності робіт: 
- вимірювання та оцінка виконаної роботи; 
- співвідношення обсягу завершеної частини робіт та їх 
загального обсягу у натуральному вимірі; 
- співвідношення фактичних витрат з початку виконання 
будівельного контракту до дати балансу та кошторисної 
суми загальних витрат за контрактом. 

Підходи до періодів 
зарахування сум 
дооцінки необорот-
них активів до не-
розподіленого при-
бутку 

Основні 
засоби 
 
Прибуток 

П(С)БО 7 
«Основні 
засоби» 

Періодичності списання дооцінок: 
- при вибутті об’єктів на всю суму; 
- періодично (щомісяця, щокварталу, раз на рік) у сумі, 
пропорційній нарахуванню амортизації. 
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Продовження табл.2 

Складові 
облікової політики 

Об’єкти 
обліку 

Нормативні 
акти Варіантність облікової політика щодо 

Періодичність відо-
браження відстроче-
них податкових акти-
вів і зобов’язань 

Податок на 
прибуток 

17 «Пода-
ток на при-
буток» 

Періодичності відображення: 
- у проміжній фінансовій звітності; 
- у річній фінансовій звітності. 

 
*Розроблено авторами за аналізом джерел [10; 11]. 
 
Облікову політику щодо оцінки витрат мож-

на було б доповнити визначенням бази розподілу за-
гальновиробничих витрат та непрямих виробничих 
витрат при калькулюванні собівартості за видами 
продукції; визначенням бази розподілу загальновиро-
бничих витрат за видами діяльності. останнє стає ак-

туальним у випадках, якщо необоротний актив вико-
ристовується частково для виробничої діяльності, а 
частково для інших видів діяльності, наприклад для 
отримання доходів від оренди приміщення та облад-
нання. 

 
Таблиця 3  

Облікова політика щодо складу облікових статей* 
Складові  

облікової  політики 
Об’єкти 
обліку 

Нормативні  
акти 

 
Варіантність облікової політика щодо 

Облікова політика щодо складу облікових статей  

Перелік створюва-
них забезпечень 
майбутніх витрат і 
платежів 

Забезпе-
чення 

П(С)БО 11 
«Зо-
бов’язання» 

Політики створення забезпечень для  відшкодування  
наступних (майбутніх) операційних витрат на: 

- виплату відпусток працівникам;  
- додаткове пенсійне забезпечення; 
- виконання гарантійних зобов'язань;  
- реструктуризацію, припинення діяльності;  – виконання 
зобов'язань щодо обтяжливих контрактів  

Перелік і склад 
змінних і постійних 
загальновиробничих 
витрат, бази їх роз-
поділу 

Загально-
виробничі 
витрати 

П(С)БО 16 
«Витрати» 

Методи розподілу змінних загальновиробничих витрат: 
- виходячи з бази розподілу (годин  праці, заробітної 
плати, обсягу діяльності, прямих витрат тощо);  
- виходячи з фактичної потужності звітного періоду 

Перелік і склад ста-
тей калькулювання 
виробничої собівар-
тості продукції  

Виробнича 
собівартість 

П(С)БО 16 
«Витрати» 

Склад статей витрат: 
- установлюється підприємством самостійно 

Підходи до класи-
фікації пов’язаних 
сторін 

Інформація 
щодо пов'я-
заних сто-
рін 

П(С)БО 23 
«Розкриття 
інформації 
щодо пов'я-
заних сто-
рін» 

Підходів до класифікації: 
- підприємства, які перебувають під контролем або сут-
тєвим впливом інших осіб; 
- підприємства і фізичні особи, які прямо або опосеред-
ковано здійснюють контроль над підприємством або 
суттєво впливають на його діяльність, а також близькі 
члени родини такої фізичної особи 

*Розроблено авторами за аналізом джерел [10; 11] 
 
У вищенаведеному переліку обов’язкових 

пунктів облікової політики відсутній перелік адмініс-
тративних витрат, що носять постійний характер та 
встановлення граничних обмежень щодо незаплано-
ваних загальногосподарських витрат. Дуже часто са-
ме оптимізація витрат адміністративного характеру 
стає реальним  напрямом підвищення рівня ефектив-
ності операційної діяльності підприємства. 

Для виконання вимог корпоративної політи-
ки підприємства корисним було б в межах облікової 
політики визначити чіткий перелік напрямів викорис-
тання нерозподіленого прибутку за звітний період та 

встановити періодичність його розподілу, включаючи 
нарахування дивідендів.  

В процесі організації бухгалтерського обліку 
важливим є визначення не тільки одиниці аналітич-
ного обліку запасів, а й інших активів, таких як осно-
вні засоби та малоцінні необоротні матеріальні акти-
ви. Оскільки на законодавчому рівні обов’язковим є 
ведення рахунків тільки першого порядку, правиль-
ним було б закріпити в обліковій політиці викорис-
тання рахунків другого порядку (субрахунків) та ана-
літичних рахунків. 
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Інвентаризація представляє собою важливий 

інструмент підтвердження достовірності показників 
річного балансу, а також є одним із основних мето-
дичних прийомів внутрішньогосподарського контро-

лю. Для підтвердження достовірності та ефективності 
витрат виробництва облікова політика може встанов-
лювати періодичність проведення технологічних, те-
хнічних або екологічних експертиз.  

 
Таблиця 4  

Облікова політика щодо організації бухгалтерського обліку* 
Складові  

облікової політики 
Об’єкти 
обліку 

Нормативні  
акти 

 
Варіантність облікової політика щодо 

Облікова політика щодо організації бухгалтерського обліку 
Періодичність та 
об’єкти проведення 
інвентаризації 

Організація 
обліку 

Інструкція 
по інвента-
ризації  

Періодичність проведення: 
визначається підприємством самостійно 

Визначення одиниці 
аналітичного обліку 
запасів 

Запаси П(С)БО 9 
«Запаси» 

Визначення одиниці аналітичного обліку: 
визначається підприємством самостійно 

Застосування класу 
8 та/або 9 Плану 
рахунків підпри-
ємств і організацій 

Витрати 

П(С)БО 16 
«Витрати» 
План раху-
нків  

Щодо використання різних класів разунків: 
- з використанням рахунків класу 8 «Витрати за елеме-
нтами»,  
- з використанням рахунків класу 9 «Витрати діяльнос-
ті»;  
- з одночасним використанням рахунків класу 8 і 9 

*Розроблено авторами за аналізом джерел [10; 11]. 
 

Таблиця 5  
Облікова політика щодо складання фінансової звітності* 

Складові  
облікової політики 

Об’єкти  
обліку 

Нормативні 
акти 

 
Варіантність облікової політика щодо 

Облікова політика щодо складання фінансової звітності 

Спосіб складання звіту 
про рух грошових коштів 

Фінансова 
звітність 

НП(С)БО 1 «За-
гальні вимоги 
до фінансової 
звітності» 

Спосіб складання звіту: 
- прямий: 
- непрямий 

Сегменти діяльності, 
пріоритетний вид  
сегмента 

Фінансова 
звітність 

П(С)БО 29 «Фі-
нансова звіт-
ність за сегмен-
тами» 

Критеріїв визнання  звітних сегментів: 
- географічні;         
- виробничі 

Складання окремого бала-
нсу філіями, відділеннями 
та іншими окремими під-
розділами підприємства 

Фінансова 
звітність 

НП(С)БО 2 
«Консолідована 
фінансова звіт-
ність» 

Складання окремого балансу: 
- установлюється підприємством самостій-
но 

Кількісні критерії та якісні 
ознаки суттєвості інфор-
мації про господарські 
операції, події та статті 
фінансової звітності 

Активи, капі-
тал, зобовя-
зання,  

Методичні ре-
комендації що-
до облікової 
політики підп-
риємства 
 

Критеріїв суттєвості: 
- до 3 % вартості відповідних активів, зо-
бов'язань або власного капіталу; 
 - до 10 % чистого доходу від реалізації або 
фінансових результатів сегменту чи акти-
вів усіх сегментів підприємства; 
- не більше 5 % вибраної бази щодо інших 
господарських операцій 

*Розроблено авторами за аналізом джерел [10; 11] 
 
Що стосується останньої таблиці, слід надати 

перелік додаткової інформації про активи, пасиві та 
господарські процеси підприємства , яка необхідна 
для потреб управління та цікава потенційному інвес-
тору та яку можна розкрити у складі приміток до річ-
ної фінансової звітності. 

Досить актуальним для обліково-аналітичної 
системи підприємства залишається питання встанов-
лення рівня суттєвості, який відповідно до НП(С)БО 

1 визначається керівництвом підприємства. При цьо-
му суттєвими вважаються статті які мають значний 
вплив на показники фінансової звітності, тобто на 
показники активів, капіталу, зобов’язань та забезпе-
чень і фінансових результатів. 

В табл..6 узагальнено кількісні критерії та 
якісні ознаки суттєвості, які  на сьогоднішній день 
визначено діючим законодавством. 



 
 

79 
 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 10, Випуск 3/2018 

. 
Таблиця 6 

Критерії суттєвості в обліку та аудиті* 

 
 

Вид операції (інформації) 

Кількісний критерій суттєвості  
 

Поріг  
суттєвості  
за МСФЗ 

Методичні рекомендації Мі-
ністерства фінансів від 

27.06.2013р. №635 

Лист 
Міністерства 
фінансів від 

29.07.2003 р. 
№ 04230-04108 

Для господарських операцій 
Господарські операції і події, 
пов'язані зі змінами у складі ак-
тивів, зобов'язань, власного капі-
талу 

До 3 % вартості відповід-
них активів, зобов'язань 
або власного капіталу  

5 % вартості відповідних 
активів, зобов'язань або 
власного капіталу  

3 % – 5 % - для 
власного  
капіталу 

Відхилення залишкової вартості 
необоротних активів від їх спра-
ведливої вартості 

10 % справедливої вартості 
активу (об'єкта обміну) 

10 % відхилення залишко-
вої вартості об’єктів облі-
ку від їх справедливої вар-
тості  

0.25 % – 3 % 
балансової  
вартості 

Інформація про господарські 
операції та події за доходами і 
витратами 

2 % чистого прибутку під-
приємства або до 0,2 % 
суми доходів і витрат 

2 % чистого прибутку пі-
дприємства 

3 – 10 % доходів 
0.25 % – 3 % 
прибутку 

Інформація про сегменти  

До 10 % чистого доходу від 
реалізації або фінансових 
результатів сегменту чи 
активів усіх сегментів під-
приємства  

10 % величина відповідно 
чистого доходу від реалі-
зації або фінансових ре-
зультатів сегмента, або 
активів усіх сегментів  

3 – 10 %  для 
доходів 
0.25 % – 3 % 
прибутку 

Інформація про інші господарсь-
кі операції та події  

Не більше 5 % вибраної 
бази  1-10 % обсяги діяльності  

0.25 % – 3 % 
балансової  
вартості 

Про статті фінансової звітності 

Баланс  До 5 % підсумку балансу або 
до 15 % вибраної бази  Не встановлено 0.25 % – 3 % 

прибутку 

Звіт про фінансові результати  

До 5 % чистого доходу від 
реалізації продукції або до 25 
% фінансового результату від 
операційної діяльності  

Не встановлено 3 – 10 % доходу 

Звіт про рух коштів  
До 5 % суми чистого руху 
коштів від операційної діяль-
ності  

1-10 % відповідно від 
операційної, інвестицій-
ної або фінансової дія-
льності  

Не встановлено 

Звіт про зміни у власному  
капіталі  

До 5 % розміру власного ка-
піталу підприємства  Не встановлено 3 % – 5 % влас-

ного капіталу 
*Узагальнено авторами за аналізом джерел [10; 12; 13] 
 
Таблиця показує, що на сьогоднішній день 

існують неузгодження у визначенні порога суттєвості  
в обліку та аудиті за різними нормативними актами. 
При цьому саме правильно встановлені кількісні кри-
терії та якісні ознаки суттєвості облікової інформації 
можуть забезпечити користувачам достатню деталі-
зацію даних про наслідки господарських операцій та 
процесів, що здатні суттєво вплинути на прийняття 
управлінських рішень. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Підсумовуючи матеріали проведеного дос-
лідження, зазначимо, що правильний вибір облікової 
політики в частині оцінки статей балансу надає підп-
риємству можливість: 

- забезпечити єдину методологію оцінки ак-
тивів, капіталу, зобов’язань та фінансового результа-
ту тривалий період часу; 

- зробити інформацію фінансової звітності 
зрозумілою та прозорою для користувачів, в т.ч. інве-
сторів; 

- зменшити ймовірність викривлення фінан-
сової інформації стосовно вартості активів, достовір-
ності рівня витрат та фінансових результатів; 

- забезпечити достатню деталізацію інформа-
ції про фактичні наслідки господарських операцій: 

- забезпечити систему внутрішнього контро-
лю достовірною обліковою інформацією; 

- забезпечити потреби реалізації корпоратив-
ної політики підприємства. 

 
 



 
 

80 
 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 10, Випуск 3/2018 

 
Література 

 
1. Барановська Т.В. Облікова політика підприємства в Україні: теорія і практика: автореф. дис. канд. 

екон. наук: 08.06.04. К., 2005. 21с.  
2. Бутинець Ф.Ф. Теорія бухгалтерського обліку: підручник для студ. вузів спец. 7.050106 „Облік і ау-

дит ”. Житомир: ЖІТІ, 2000. 640 с. 
3. Карпушенко М.Ю. Організація обліку: навч. посібник (для студентів економічних спеціальностей, 

які навчаються за спеціальністю «Облік і аудит»). Х.: ХНАМГ, 2011. 241с. 
4. Житний П. Організаційно-методологічні засади формування облікової політики підприємства // Бух-

галтерський облік і аудит. 2006. №3. С. 3-10. 
5. Сук П. Облікова політика підприємства // Бухгалтерія в сільському господарстві. 2005. № 1. С. 2-4. 
6. Глущик С.В., Дияк О.В., Шевчук С.В. Сучасні ділові папери: навч. посіб. для вищ. та серед. спец. на-

вч. закл. 4-те вид., переробл. і доп. К.: Видавництво А.С.К., 2002. 400 с. 
7. Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні. Закон України № 996-XIV від 16 липня 

1999 р. станом на  03 липня 2018р. / Верховна Рвда України. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/996-14 
(дата звернення: 10.09.2018) 

8.Облікова політика підприємства: навч. посіб.  / за ред. Гаврилюка В.М., Жука В.М., Михайлова М.М. 
Київ: ТОВ «ЮР-АГРО-ВЕСТА», 2007. 326 с. 

9.Радченко О.Д., Гироль С.В. Складові облікової політики сільськогосподарських підприємств // Еко-
номіка АПК. 2008. № 10. С. 73-77. 

10. Методичні рекомендації щодо облікової політики підприємства, затв. наказом Міністерства фінана-
сів України від 27.06.2013 р. № 635. URL:  https://ips.ligazakon.net/document/view/MF13052. (дата звернення: 
10.07.2018) 

10. П(С)БО, рахунки, бухгалтерські консультації Інформаційно-аналітична система Zakon Help: [Веб-
сайт].  URL:  https://zakon.help/psbo (дата звернення: 10.09.2018) 

11.Про суттєвість у бухгалтерському обліку і звітност / Міністерство фінансів України. Лист від 
29.07.2003 р. № 04230-04108.  URL:  https://law.dt-kt.com/lyst-ministerstva-finansiv-ukrayiny/(дата звернення: 
10.07.2018) 

12. Принцип суттєвості у фінансовій звітності. Вісник МСФЗ: [Веб-сайт].  URL:  
http://msfz.ligazakon.ua/ua/magazine_article/FZ001161 (дата звернення: 10.07.2018) 

 
Стаття надійшла 14.08.2018 

Стаття прийнята до друку 28.08.2018 
Доступно в мережі Internet 17.10.2018 

 
Иванчнкова Л.В. 

кандидат экономических наук, доцент 
кафедра учета и аудита 

E-mail: ivanchenkovalarisa@gmail.com 

Ткачук Г.А. 
кандидат экономических наук, доцент 

кафедра учета и аудита 
E-mail: talla2007@ukr.net 

Скляр Л.Б. 
кандидат экономических наук, доцент  

кафедра учета и аудита 
Одесская национальная академия пищевых технологий 

ул. Канатная, 112, г. Одесса, Украина, 65039 
E-mail: sklyarlarisa17@gmail.com  

 
ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ СОСТАВЛЯЮЩИХ 

УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

В данной статье проведен анализ нормативно-методического обеспечения организации бух-
галтерского учета и контроля на предприятии, систематизирована информация о задачах. структуре и 
содержании  учетной политики предприятий пищевой промышленности. Расширен перечень факто-
ров, которые влияют на выбор учетной политики. 

Авторами классифицированы пять обязательных разделов учетной  политики в зависимости 
от заданий внутрихозяйственного контроля в системе корпоративного управления (обеспечения дос-
товерности оценки активов, капитала и обязательств; определения финансового результата; кон-
троль уровня расходов; эффективность организации бухгалтерского учета и обеспечения достовер-
ности отчетной информации).  

Проведен анализ содержания составляющих компонентов каждого обязательного раздела 
учетной политики. На основании анализа его результатов авторами предложено ввести дополнитель-
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ные компоненты, которые отражают особенности оценки учетных статей на предприятиях пищевых 
отраслей производства.  

Поскольку требованиями действующего законодательства предусмотрено включать в приказ 
об учетной политике только те положения, которые предоставляют возможность выбора из несколь-
ких вариантов, в данной статье авторами собрата и систематизирована информация о вариантности 
учетной политики по отдельным составляющим компонентам.  

К каждому разделу учетной политики приведены соответствующие объекты учета, сделана 
ссылка на нормативной акт (стандарт бухгалтерского учета) и варианты выбора методики оценки. 

В представленной статье исследована вариантность выбора количественных критериев, ко-
торые характеризуют существенность учетной информации. Авторы обращают внимание пользова-
телей информации на несогласованность положений различных нормативных актов по вопросам в 
определении порога существенности в учете и аудите. 

Сделаны выводы о влиянии грамотного выбора учетной политики предприятия на достовер-
ность, достаточность и прозрачность финансовой отчетности. 

Ключевые слова: учетная политика, бухгалтерский учет, существенность,  критерии сущест-
венности, контроль, корпоративная политика. 
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THE PROBLEMS OF FORMING THE OBLIGATORY COMPONENTS OF 

ACCOUNTING РPOLICY OF THE ЕNTERPRISE 
 
This article analyzes the regulatory and methodological support of the organization of accounting 

and control at the enterprise, information on the tasks the structure and content of the accounting policies of 
enterprises of food industry has been systematized.  The list of factors that influence the choice of account-
ing policies has been expanded. 

The authors classified five mandatory sections of the accounting policy, depending on the tasks of in-
ternal control in the corporate governance system.. (ensuring the reliability of the valuation of assets, capital 
and liabilities; determining the financial result; controlling the level of expenditures; effective organization of 
accounting and ensuring the reliability of reporting information). 

The analysis of the content of the components (articles) of each mandatory section of the accounting 
policy has been carried out. On the basis of its results, the authors proposed to introduce additional compo-
nents that reflect the features of the evaluation of accounting articles the enterprises of the food production 
industries. 

Since the requirements of the current legislation provide for the inclusion in the order on accounting 
policy only those provisions that provide an opportunity to choose from several options, in this article the au-
thors collected and systematized information about the variation of the accounting policy for the individual 
components. 

For each section of the accounting policy, relevant accounting objects have been given, reference 
has been made to the regulatory act (accounting standard) and options for the selection of the valuation 
technique. 

In the presented article, the variation of the choice of quantitative criteria that characterize the mate-
riality of accounting information has been investigated. The authors draw the attention of information users to  
 
the inconsistency of the provisions of various regulatory acts on the issues in determining the materiality 
threshold in accounting and auditing. 

The conclusions have been made about the impact of the competent choice of the accounting policy 
of the enterprise on the accuracy, sufficiency and transparency of financial statements. 

Keywords: accounting policy, accounting, materiality, materiality criteria, control, corporate policy. 
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